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1. ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА  

 

Програма вступного випробування базується на державних нормативно-

правових документах про освіту: Законах України «Про освіту» № 2145-VIII (ВВР) 

від 5.09.2017 р.; «Про вищу освіту» № 1556–VII (ВВР) від  1.07.2014 р.; «Про 

професійно-технічну освіту» №2443-VІІІ, 2300-VІІІ (ВВР), редакція від 01.01.2019 

р.; Національній стратегії розвитку освіти в Україні на 2012-2021 рр. №344/2013 від 

25.06.2013 р.; Постанові Кабінету Міністрів України «Порядок підготовки 

здобувачів вищої освіти ступеня доктора філософії і доктора наук» № 261 від 

23.03.2016 р. Правил прийому до ПВНЗ «Міжнародний економіко-гуманітарний 

університет імені академіка Степана Дем’янчука» в 2023 році. 

У програмі відображені основні вимоги до правової підготовки осіб, які 

бажають вступити до аспірантури, відповідно до освітньої програми підготовки 

магістрів із юридичної спеціальності. Зміст програми ґрунтується на сучасних 

наукових знаннях з правознавства. 

Головна мета вступного випробування до аспірантури – це початкова 

перевірка теоретичних знань і практичних навичок здобувача з права та можливості 

використання й застосування їх як у науковому дослідженні, так і у практичній 

діяльності; можливості творчого здійснення опрацювання наукової інформації із 

застосуванням розуміння міждисциплінарного підходу; можливості творчого 

мислення у пошуку вирішення існуючих сучасних проблем праворозуміння. 

Складаючи вступний іспит, здобувачам освітньо-наукового ступеня доктора 

філософії необхідно показати знання із:  

Адміністративного права і процесу: Сутності адміністративного права, його 

зв’язок з публічним адмініструванням. Функції та принципи публічного 

адміністрування. Систему та правове положення суб’єктів публічного 

адміністрування. Форми та методи публічного адміністрування. Поняття та види 

заходів адміністративного примусу. Способи забезпечення законності в публічному 

адмініструванні. Особливості публічного адміністрування в окремих сферах та 

галузях суспільного життя. Поняття та зміст адміністративного процесу. Види 

адміністративних проваджень; Поняття та зміст адміністративної відповідальності.  

Інформаційного права та фінансового права: Сутності фінансового права та 

елементи фінансової системи держави. Механізм здійснення фінансового контролю. 

Ообливості бюджетної діяльності, податкових, валютних та грошово-кредитних 

відносин. Сутність прогресивних моделей сучасних правових категорій в аспекті 

фінансового права, структуру чинників фінансового права. 

Кримінального процесу: Функцій судової влади у кримінальному судочинстві. 

Предмету кримінального процесуального права. Джерела кримінального 

процесуального права. Теорію прийняття процесуальних рішень, вимоги закону до 

їх змісту та структури. Кримінально-процесуальні засоби встановлення обставин, 

що підлягають доказуванню під час кримінального провадження. Процесуальні 

гарантії захисту прав та законних інтересів фізичних і юридичних осіб, які беруть 

участь у кримінальному судочинстві. Процесуальні форми взаємодії посадових осіб, 

які здійснюють провадження у кримінальному судочинстві, між собою та іншими 

державними органами. 



 Криміналістики: Предмету криміналістики, місце криміналістики в системі 

юридичних наук. Систему криміналістики, характеристику складових елементів 

системи криміналістики. Закономірності об'єктивної дійсності, що вивчаються 

криміналістикою. Завдання криміналістики на сучасному етапі розвитку 

суспільства. Поняття, сутність та класифікацію методів криміналістики, критерії 

допустимості спеціальних методів криміналістики в кримінальному судочинстві 

Поняття криміналістичної ідентифікації, її значення у слідчій, експертній і судовій 

діяльності, наукові засади криміналістичної ідентифікації. Структуру видової 

методики розслідування злочинів; Поняття, сутність та елементи криміналістичної 

характеристики злочинів. 

Судових експертиз: Теоретичні засади судової експертизи, наукові, процесуальні 

та організаційні засади провадження судових експертиз. Поняття судово-експертної 

діяльності, судової експертизи, експертного дослідження. Класифікацію судових 

експертиз за процесуально-організаційними та предметним критеріями. Місце 

судової експертизи в системі форм використання спеціальних знань у 

кримінальному провадженні. Процесуальний статус і зміст діяльності судового 

експерта. Підстави та межі юридичної відповідальності експерта за порушення 

чинного законодавства. Систему експертних установ України, їх правовий статус, 

завдання і функції, організацію діяльності. 

виявити вміння із:  

Адміністративного права і процесу: Тлумачити та застосовувати чинне 

адміністративне законодавство. Правильно використовувати в практичній діяльності 

методи публічного управління. Орієнтуватися та вміти визначити вид конкретної 

форми публічної адміністрації. Готувати проекти актів публічного управління та 

приймати управлінські, юрисдикційні та інші рішення. Ситуативно відобразити 

процес надання адміністративних послуг. 

Фінансового права: Застосовувати набуті теоретичні знання по застосуванню 

фінансового законодавства Законодавчого регулювання захисту прав громадян, 

підприємств, держави та інших суб’єктів фінансових правовідносин. Тлумачити та 

застосовувати чинне фінансове, в тому числі бюджетне, податкове та валютне 

законодавство. 

Інформаційного права: В умовах розбудови інформаційного суспільства 

застосовувати на практиці права та обов’язки учасників інформаційних відносин. 

Вирішувати правові проблеми, пов’язані з поширенням глобальної мережі Інтернет. 

Використовувати норми та принципи національного і міжнародного права стосовно 

сфери інформаційних відносин. 

Кримінального процесу: Орієнтуватися в системі кримінального процесуального 

права, слідчій та судовій практиці за матеріалами досудових проваджень. Збирати 

фактичні дані, перевіряти та оцінювати їх достатність для прийняття правомірних 

процесуальних рішень. організовувати виконання прийнятих рішень. 

Криміналістики: Аналізувати і оцінювати первинну інформацію, яка містить 

ознаки злочину. Використовувати техніко-криміналістичні засоби для виявлення, 

фіксації та вилучення слідів, інших речових доказів, фіксації ходу та результатів 

слідчих дій. Кваліфіковано готувати і призначати різні види криміналістичних та 



інших експертиз. Використовувати при розслідуванні злочинів дані 

криміналістичних обліків. 

Судової експертизи:  Застосовувати положення КПК України, Закону України 

«Про судову експертизу», нормативних актів Міністерства юстиції України  щодо 

судово-експертної діяльності, а також щодо призначення і проведення судових 

експертиз Використовувати способи та методи, розроблені відповідними галузями 

криміналістичної техніки та іншими галузями знань для оцінки висновку експерта 

на предмет використання сучасних методик, повноти та достовірності результатів 

дослідження 

Програма вступного іспиту для здобувачів третього (освітньо-наукового) рівня 

вищої освіти зі спеціальності 081 Право побудована на інтегративній основі, 

охоплює такі розділи освітніх юридичних наук як : «Кримінальний процес», 

«Кримінальне право», «Криміналістика», «Судова експертиза», «Адміністративне 

право і процес», «Фінансове право», «Інформаційне право». 

Міжпредметні  зв’язки:  адміністративне право, адміністративний процес, 

фінансове право, інформаційне право, оперативно-рпозшукова діяльність, 

кримінальний процес, кримінальне право, судові експертизи,  та ін.   

  

2. ЗМІСТ ПРОГРАМИ 
 

АДМІНІСТРАТИВНЕ ПРАВО І ПРОЦЕС 

 

 1. Поняття адміністративного права.  
Виникнення адміністративного права. Публічність адміністративного права. 

Адміністративне право у галузевій класифікації правової системи. Джерела 

адміністративного права. Взаємодія адміністративного права з іншими галузями 

права. Відмежування адміністративного права від інших галузей права.  

2. Суб’єкти адміністративного права.  
Поняття суб’єктів адміністративного права. Соціальні та юридичні ознаки 

суб'єкта адміністративного права. Суб'єкт адміністративного права і суб'єкт 

адміністративних правовідносин. Складові адміністративної правосуб'єктності. 

Адміністративна правоздатність. Адміністративна дієздатність. Система суб'єктів 

адміністративного права. Публічна адміністрація як суб’єкт адміністративного 

права. Громадяни як суб’єкти адміністративного права. Іноземці як суб’єкти 

адміністративного права. Адміністративно-правовий статус громадських об’єднань.  

Президент України і система органів публічної адміністрації. Місце Кабінету 

Міністрів України в системі органів публічної адміністрації. Поняття центральних 

органів виконавчої влади як суб’єктів публічної адміністрації. Види центральних 

органів виконавчої влади. Місцеві державні адміністрації в системі органів 

публічного адміністрування. Основні завдання місцевих державних адміністрацій. 

Правові засади функціонування органів місцевого самоврядування.  

 3. Методи і форми публічного адміністрування.  
Поняття методів публічного адміністрування. Види методів публічного 

адміністрування. Переконання в публічному адмініструванні. Заохочення в 

публічному адмініструванні. Примус в публічному адмініструванні. Види 



примусових заходів в публічному адмініструванні. Заходи запобігання. Заходи 

попередження. Заходи відповідальності за порушення установлень публічної 

адміністрації.  

Поняття форм публічного адміністрування. Види форм публічного 

адміністрування. Адміністративна нормотворчість. Адміністративне 

розпорядництво. Адміністративний договір. Реєстраційні та інші юридично значущі 

дії. Організаційні дії.  

 4. Нормативне забезпечення адміністративних послуг.  
Нормативні акти, які встановлюють загальні засади щодо надання 

адміністративних послуг. Нормативні акти, які встановлюють підстави та процедури 

надання окремих видів адміністративних послуг. Регулювання адміністративних 

послуг законами. Регулювання адміністративних послуг актами Кабінету Міністрів 

України. Регулювання адміністративних послуг актами центральних органів 

виконавчої влади. Регулювання адміністративних послуг місцевими органами 

публічної адміністрації.  

 5. Загальні положення адміністративного судочинства.  
Поняття адміністративного судочинства. Характеристика Кодексу 

адміністративного судочинства України. Завдання адміністративного судочинства. 

Принципи адміністративного судочинства. Поняття адміністративного позову. 

Система адміністративних судів. Місцеві адміністративні суди. Апеляційні 

адміністративні суди. Вищий адміністративний суд України. Компетенція 

адміністративних судів. Предметна підсудність адміністративних справ. 

Територіальна підсудність адміністративних справ. Інстанційна підсудність 

адміністративних справ. Особи, які беруть участь у справі. Сторони в судовому 

адміністративному процесі. Інші учасники адміністративного судового процесу. 

Докази в адміністративному судочинстві.  

 6. Законодавче забезпечення відповідальності за адміністративні 

правопорушення (проступки).  
Законодавство України про адміністративні правопорушення. Характеристика 

Кодексу України про адміністративні правопорушення. Характеристика інших актів 

законодавства щодо адміністративних правопорушень. Визначення 

адміністративного проступку в законодавстві. Суспільна небезпечність і 

шкідливість адміністративного проступку. Співвідношення адміністративного 

проступку і злочину. Співвідношення адміністративного і дисциплінарного 

проступку. Поняття складу адміністративного проступку. Види складів 

адміністративного проступку. Система ознак складу. Система адміністративних 

стягнень. Заходи впливу, що застосовуються до неповнолітніх.  

Поняття адміністративно-деліктного провадження. Завдання адміністративно-

деліктного провадження. Порядок провадження в справах про адміністративні 

правопорушення.  

 

ФІНАНСОВЕ ПРАВО 

 

 1. Фінанси і фінансова діяльність держави. Предмет і система 

фінансового права. Правові засади фінансового контролю в Україні.  



Поняття фінансів. Роль та значення фінансів. Функції фінансів. Поняття 

фінансової діяльності держави. Зміст, методи та форми здійснення фінансової 

діяльності держави. Фінансова система України та характеристика її елементів. 

Характеристика фінансової політики держави. Державні органи, які керують 

фінансовою діяльністю.  

Поняття фінансового права, його місце в національній системі права та 

взаємозв’язок з іншими галузями права. Система та джерела фінансового права. 

Фінансово-правові норми, їх види, особливості та зміст. Фінансово-правові 

відносини, їх суб’єкти, об’єкт, зміст і особливості. Методи фінансового права. 

Основний метод фінансово-правового регулювання.  

Поняття, організаційно-правовий механізм і призначення фінансового 

контролю. Організація і органи фінансового контролю. Організаційно-правові 

форми державного фінансового контролю. Фінансовий контроль представницьких 

органів державної влади. Правовий статус та компетенція Рахункової палати 

України. Фінансовий контроль державних органів виконавчої влади. Контрольні 

повноваження Кабінету Міністрів України, Міністерства фінансів України, 

Державної казначейської служби України, Державної фінансової інспекції, 

Державної фіскальної служби України. Класифікація фінансового контролю. Види 

та методи фінансового контролю. Ревізія і перевірка як основні методи фінансового 

контролю. Класифікація ревізій. Аудиторський фінансовий контроль, його сутність, 

значення.  

 2. Бюджетне право та бюджетний процес.  
Поняття бюджету і його роль у виконанні функцій суверенної держави. 

Державний бюджет – основний фінансовий план держави. Зведений бюджет 

України та його значення. Структура доходної та видаткової частин Державного 

бюджету України.  

Поняття, предмет, система і джерела бюджетного права. Характеристика 

Бюджетного кодексу України. Види бюджетно-правових норм. Поняття, структура 

та особливості бюджетно-правових відносин.  

Поняття та характеристика бюджетної системи України. Принципи бюджетної 

системи. Поняття бюджетного устрою України. Поняття та структура бюджетної 

класифікації. Склад доходів і видатків бюджету. Поняття, форми та види 

бюджетного фінансування. Поняття, види та граничний розмір Державного боргу. 

Класифікація доходів і видатків. Поняття та методи бюджетного регулювання. 

Порядок надання міжбюджетних трансфертів. Бюджетні повноваження України та 

місцевих органів самоврядування.  

Поняття і принципи бюджетного процесу. Поняття стадії бюджетного 

процесу, взаємозв’язок між стадіями. Учасники бюджетного процесу. 

Характеристика бюджетного циклу. Порядок складання проекту бюджету. Бюджетні 

запити. Порядок розгляду та прийняття бюджету. Порядок виконання бюджету як 

основної стадії бюджетного процесу. Стадії виконання бюджету. Розпис доходів і 

видатків, його значення. Роль Державної казначейської служби України в організації 

виконання бюджету, її функції і повноваження. Поняття, види та компетенція 

розпорядників бюджетних коштів в організації виконання бюджету.  



Поняття та види звітності про виконання бюджету. Характеристика та 

значення звіту про виконання Державного бюджету України.  

Поняття контролю за дотриманням бюджетного законодавства України та 

особливості його здійснення на стадіях бюджетного процесу.  

 3. Правове регулювання державних доходів. Податкове право України.  
Поняття та види державних доходів. Правові основи їх встановлення та 

стягнення. Неподаткові доходи Державного бюджету України. Поняття та сутність 

податку та збору. Ознаки податку. Функції і принципи податку. Елементи податку 

як юридичної категорії. Класифікація податків і зборів. Загальнодержавні та місцеві 

податки і збори. Прямі і непрямі податки. Податкові пільги.  

Поняття і принципи податкового права. Характеристика Податкового кодексу 

України. Податкові норми, їх види. Податкові правовідносини, їх поняття і зміст. 

Адміністрування податків та податковий контроль.  

Поняття податкової системи та принципи її побудови. Критерії, які 

характеризують податкову систему. Податковий тиск в умовах функціонування 

податкової системи.  

Характеристика спрощеної системи оподаткування.  

Поняття платника податку. Принцип резиденства у податковому праві. Права і 

обов’язки платника податку.  

Податки, що сплачують юридичні і фізичні особи в Україні. Правовий статус і 

компетенція Державної фіскальної служби України. Юридична відповідальність за 

порушення податкового законодавства України. Поняття, значення і види 

фінансових санкцій за податкові правопорушення.  

 4. Правове регулювання державних видатків і кошторисно-бюджетного 

фінансування.  
Поняття витрат держави, їх характерні особливості та принципи 

фінансування. Особливості витрат держави в нових умовах господарювання. 

Поняття та принципи бюджетного фінансування.  

Основні принципи, методи та джерела фінансування галузей народного 

господарства. Порядок фінансування промисловості і капітальних вкладень. 

Проектно-кошторисна документація. Джерела фінансування капітальних вкладень. 

Поняття та сутність кошторисно-бюджетного фінансування, принципи та об’єкти 

фінансування. Кошторис як основний фінансовий план витрат бюджетної установи. 

Правове значення кошторису витрат бюджетної установи на її утримання, порядок 

розробки та застосування. Види кошторисів витрат.  

Порядок фінансування соціально-культурних заходів і соціального захисту 

населення. Порядок фінансування охорони здоров’я та фізичної культури. Порядок 

фінансування правоохоронної діяльності. Порядок фінансування державних органів 

законодавчої і виконавчої влади.   

 5. Правові основи банківської діяльності, грошового обігу та 

розрахунків. Валютне регулювання та валютний контроль.  
Поняття та структура банківської системи України; взаємозв’язки між її 

елементами по горизонталі і вертикалі.  

Національний банк України, його правовий статус, функції. Структура 

Національного банку України, керівні органи. Характеристика заходів, які 



застосовуються Національним банком України до порушників фінансової 

дисципліни.  

Правовий статус та види комерційних банків за спеціалізацією діяльності. 

Порядок створення, реорганізації і ліквідації комерційного банку.  

Характеристика базових операцій комерційних банків. Порядок відкриття 

рахунку у банку. Правові форми безготівкових розрахунків. Основні платіжні 

документи. Відповідальність банків та їх клієнтів за порушення фінансової 

дисципліни.  

Поняття грошової системи. Елементи грошової системи. Правові основи 

грошового обігу в Україні. Правила ведення безготівкових розрахунків. Форми 

платіжних документів, які підтверджують безготівкові розрахунки.  

Поняття валюти та валютних цінностей. Поняття валютної операції. Правовий 

режим валютних операцій. Ліцензування валютних операцій комерційних банків. 

Порядок надання ліцензій на здійснення операцій з валютними цінностями, їх види.  

Загальні положення про розрахунки в іноземній валюті на території України. 

Правила здійснення операцій з купівлі та продажу іноземної валюти готівкою. 

Операції з продажу валюти на Міжбанківській валютній біржі. Валютний контроль 

та органи, що його здійснюють.  

 

ІНФОРМАЦІЙНЕ ПРАВО 

 

 1. Поняття інформації та інформаційного простору. Об’єкти 

інформаційного права. 
Передумови виникнення та формування інформаційного права. Основні етапи 

процесу правового регулювання відносин, пов’язаних з інформатизацією 

суспільства. Інформаційне суспільство і право. Значення інформації для особи, 

суспільства, держави.  

Інформаційне право як наука та навчальна дисципліна. Предмет, методи та 

функції інформаційного права. Місце інформаційного права в системі правових 

наук. Взаємодія інформаційного права з іншими галузями права.  

Система інформаційного права. Державна політика в сфері суспільних 

інформаційних відносин.  

Процеси пошуку, отримання і споживання інформації. Особливості створення 

і розповсюдження інформації, формування інформаційних ресурсів, підготовки 

інформаційних продуктів, надання інформаційних послуг.  

Поняття інформаційного простору. Єдиний інформаційний простір. Ознаки 

єдиного інформаційного простору.  

Об’єкти інформаційного права. Поняття інформаційної сфери. Інформаційні 

процеси. Основні об’єкти інформаційної сфери. Структура інформаційної сфери. 

Інформація як основний об’єкт інформаційної сфери. Особливості правової 

інформації.  

Поняття та види інформаційних систем. Об’єкти інформаційних систем. 

Інформаційні технології як об’єкт інформаційних правовідносин.  

 2. Інформаційні ресурси.  



Поняття інформаційного ресурсу. Класифікація інформаційних ресурсів. 

Закон України «Про науково-технічну інформацію». Інформаційні продукти і 

інформаційні послуги. Поняття web-ресурсів. Національні інформаційні ресурси. 

Склад національних інформаційних ресурсів. Правовий режим інформаційних 

ресурсів. Склад правового режиму інформаційних ресурсів. Доступ до 

інформаційних ресурсів та їх обробка. Правове регулювання відносин щодо окремих 

видів інформаційних ресурсів.  

 3. Джерела інформаційного права та інформаційне законодавство 

України.  
Інформаційне законодавство – головне джерело інформаційного права. 

Становлення інформаційного законодавства України. Загально-правові та 

спеціально-правові акти, що регулюють суспільні інформаційні правовідносини. 

Конституційно-правове, цивільно-правове, адміністративно-правове, кримінально-

правове регулювання інформаційних відносин. Структура інформаційного 

законодавства України. Поняття джерел інформаційного права. Базові закони у 

сфері інформації та інформатизації. Закони, що регулюють питання створення та 

використання окремого інформаційного продукту.  

 4. Інформаційно-правові норми та інформаційні правовідносини.  
Загальна характеристика інформаційно-правових норм. Імперативні і 

диспозитивні, матеріальні і процесуальні інформаційно-правові норми.  

Поняття, зміст та структура інформаційних правовідносин. Цивільно-

правовий та публічно-правовий аспекти інформаційних відносин. Основні принципи 

та об’єкти інформаційних правовідносин. Інформаційні правовідносини, що 

виникають в процесі пошуку, отримання і споживання інформації, інформаційних 

ресурсів, інформаційних продуктів, інформаційних послуг. Інформаційні 

правовідносини, що виникають в процесі створення, передачі і розповсюдження 

інформації, інформаційних ресурсів, інформаційних продуктів, інформаційних 

послуг. Інформаційні правовідносини, що виникають при створенні і використанні 

інформаційних систем та мереж, засобів і методів інформаційної безпеки. Поняття 

інформаційної діяльності. Основні напрями і види інформаційної діяльності.  

 5. Суб’єкти інформаційних правовідносин.  
Поняття суб’єктів інформаційних правовідносин. Права та обов’язки суб’єктів 

інформаційних правовідносин. Людина як суб’єкт права в інформаційній сфері. 

Закон України «Про авторське право і суміжні права». Держава як суб’єкт права в 

інформаційній сфері. Правовий статус органів державної влади. Правовий статус 

організацій та установ в інформаційній сфері. Статус органів та організацій, які 

наділені спеціальною компетенцією щодо збирання, обробки та розпорядження 

окремими видами інформаційних ресурсів. Основні інформаційні права та свободи. 

Загальна декларація прав людини. Європейська Конвенція про захист прав людини і 

основних свобод. Міжнародний пакт про громадянські і політичні права. 

Конституція України.  Право на інформацію. Декларація про право доступу до 

інформації. Конвенція Ради Європи «Про захист особи у відношенні автоматичної 

обробки персональних даних», Директива Ради Європи «Про захист фізичних осіб в 

умовах автоматичної обробки даних і про вільний оберт цих даних».  



Суб’єктивне право на інформацію. Право на інформацію органів державної 

влади і місцевого самоврядування. Електронно-цифровий підпис як інститут 

інформаційного права. Права людини і захист персональних даних. Поняття та 

ознаки інформації з обмеженим доступом. Правове регулювання інформаційних 

відносин в сфері масової інформації, в бібліотечній та архівній справах.  

 6. Правові проблеми глобальної мережі Інтернет.  
Право і глобальна мережа Інтернет. Особливості інформаційних 

правовідносин в мережі Інтернет. Реалізація права на пошук, отримання і 

використання інформації в мережі Інтернет. Порядок створення і розповсюдження 

документів, формування інформаційних ресурсів і надання інформаційних 

продуктів та інформаційних послуг в мережі Інтернет. Правове забезпечення 

інформаційної безпеки мережі Інтернет. Основні напрямки правового регулювання 

інформаційних відносин в Інтернет.   
 

Кримінальний процес 

 

1. Поняття, суть і завдання кримінального процесу.  
Поняття та сутність кримінального процесу. Завдання кримінального процесу.  

Система стадій кримінального процесу. Кримінальна процесуальна форма, функції, 

відносини та гарантії. Кримінальні процесуальні акти. 

2. Кримінальний процесуальний закон.  
Поняття кримінального процесуального права. Норми кримінального 

процесуального права. Джерела кримінального процесуального права України. 

Межі дії кримінального процесуального законодавства. 

3. Засади кримінального процесу. 
Особливості поняття, значення і класифікація засад кримінального 

провадження. Конституційні засади кримінального провадження та їх значення в 

кримінальному процесі. Окремі засади кримінального провадження. 

4. Суб’єкти кримінального процесу.  
Поняття та класифікація учасників кримінального провадження. Суд та його 

процесуальний статус у кримінальному процесі. Сторона обвинувачення та її 

правовий статус. Права та обов’язки сторони захисту в кримінальному процесі. 

 Потерпілий та його представник у кримінальному провадженні. Правовий 

статус інших учасників кримінального провадження. Відводи учасників 

кримінального провадження. 

5. Докази і доказування у кримінальному процесі.  
Поняття і значення кримінального процесуального доказування. Поняття та 

класифікація доказів. Способи збирання доказів. Перевірка та оцінка доказів. 

Предмет, межі і суб'єкти доказування.  Характеристика процесуальних джерел 

доказів. Особливості доказування в окремих стадіях кримінального провадження. 

6. Відшкодування шкоди у кримінальному провадженні.  
Відшкодування (компенсація) шкоди: поняття, учасники, види шкоди. 

Способи відшкодування шкоди.  

7. Процесуальні строки і витрати в кримінальному провадженні. 



Поняття процесуальних строків та їх значення у кримінальному провадженні. 

Класифікація строків у кримінальному провадженні. Порядок обчислення, 

продовження та поновлення процесуальних строків. Поняття і види процесуальних 

витрат.  

8. Загальні засади забезпечення кримінального провадження.  
Поняття, види та класифікація заходів забезпечення кримінального 

провадження. Запобіжні заходи: поняття, види, мета і підстави застосування. 

Загальний порядок застосування, зміни та скасування запобіжних заходів. 

9.  Видовий склад запобіжних заходів у кримінальному провадженні та 

правова процедура їх застосування. 
Види запобіжних заходів та їх кримінально-процесуальне значення. 

Затримання особи як тимчасовий запобіжний захід. Інші заходи забезпечення 

кримінального провадження. 

10. Загальні положення досудового розслідування. 
Поняття стадії досудового розслідування. Форми досудового розслідування. 

Поняття та характеристика загальних положень досудового розслідування 

11. Провадження слідчих (розшукових) дій.      
Поняття, види, система та значення слідчих (розшукових) дій. Загальні вимоги 

до проведення слідчих (розшукових) дій. Загальна характеристика слідчих 

(розшукових) дій та порядок їх проведення. 

12. Провадження негласних слідчих (розшукових) дій.  

Підстави для проведення негласних слідчих (розшукових) дій. Фіксація ходу і 

результатів негласних слідчих (розшукових) дій. Особливості проведення окремих 

негласних слідчих (розшукових) дій. 

13. Повідомлення про підозру.  
Поняття, зміст та значення повідомлення особи про підозру. Зміст і форма 

письмового повідомлення про підозру. Процесуальний порядок повідомлення про 

підозру. Допит підозрюваного Зміна повідомлення про підозру.  

14. Зупинення і закінчення досудового розслідування.  
Підстави і процесуальний порядок зупинення та відновлення досудового 

розслідування. Форми закінчення досудового розслідування. Закриття 

кримінального провадження. Звільнення особи від кримінальної відповідальності. 

Звернення до суду з обвинувальним актом, клопотанням про застосування 

примусових заходів виховного чи медичного характеру.  

15. Оскарження рішень, дій чи бездіяльності під час досудового 

розслідування. 
         Поняття та суть оскарження рішень, дій чи бездіяльності під час 

досудового розслідування. Порядок оскарження рішень, дій чи бездіяльності органів 

досудового розслідування або прокурора. Оскарження недотримання розумних 

строків. Оскарження ухвал слідчого судді під час досудового розслідування. 

Оскарження слідчим рішень, дій чи бездіяльності прокурора. 

16. Підсудність. Загальні положення судового розгляду.   
Поняття та види підсудності у кримінальному провадженні. Поняття, суть і 

значення стадії судового розгляду. Загальні положення судового розгляду у 



кримінальному провадженні. Межі судового розгляду. Процедура судового 

розгляду. 

17. Підготовче судове провадження. 
Суть, завдання і значення стадії підготовчого провадження. Порядок 

підготовчого судового засідання. Вирішення питань, пов’язаних із підготовкою до 

судового розгляду. Закінчення підготовчого провадження і призначення судового 

розгляду. 

 

18. Кримінальне провадження в суді першої інстанції. 
Поняття, суть і значення стадії розгляду справи в суді першої інстанції. 

Процедура судового розгляду в суді першої інстанції. Рішення суду першої 

інстанції.  

19. Провадження в суді апеляційної інстанції. 
 Поняття та значення апеляційного провадження. Предмет та суб'єкти 

апеляційного оскарження. Строки і порядок апеляційного оскарження. 

Процесуальний порядок підготовки та проведення апеляційного розгляду. Рішення 

суду апеляційної інстанції. Підстави для скасування або зміни судового рішення 

судом апеляційної інстанції. 

20. Провадження в суді касаційної інстанції. 
Поняття, сутність та значення стадії касаційного провадження. Судові 

рішення, які можуть бути оскаржені в касаційному порядку. Суб 'єкти права на 

касаційне оскарження. Процесуальний порядок провадження в суді касаційної 

інстанції. Повноваження суду касаційної інстанції за наслідками розгляду 

касаційної скарги та механізм їх реалізації. Розгляд кримінального провадження 

Великою Палатою Верховного Суду. 

21. Провадження за нововиявленими або виключними обставинами. 
Сутність і значення провадження за нововиявленими обставинами. Підстави 

для здійснення кримінального провадження за нововиявленими обставинами. 

Суб'єкти права подання заяви про перегляд судового рішення за ново виявленими 

обставинами та строки звернення. Процесуальний порядок провадження за 

новововиявленими обставинами. 

22. Виконання судових рішень. 
Поняття, суть завдання та значення виконання судових рішень. Набрання 

законної сили судовим рішенням та порядок його звернення до виконання у 

кримінальному провадженні. Вирішення окремих питань у стадії виконання судових 

рішень. Розв'язання окремих питань судом після виконання вироку. 

23. Кримінальне провадження щодо застосування примусових заходів 

медичного характеру.  
Поняття примусових заходів медичного характеру та їх види. Порядок 

досудового провадження про застосування примусових заходів медичного 

характеру. Судовий розгляд кримінального провадження про застосування 

примусових заходів медичного характеру. 

24. Кримінальне провадження щодо неповнолітніх. 



Загальні правила кримінального провадження щодо неповнолітніх. 

Обставини, що підлягають встановленню у кримінальному провадженні щодо 

неповнолітніх. Особливості кримінального провадження щодо неповнолітніх. 

25. Кримінальне провадження на підставі угод. 
Поняття та види угод у кримінальному провадженні. Порядок ініціювання та 

укладення угод. Загальний порядок судового провадження на підставі угод. 

26. Кримінальне провадження щодо окремої категорії осіб.  
Загальні положення кримінального провадження щодо окремої категорії осіб. 

Особливості проведення процесуальних дій щодо окремої категорії осіб. 

27. Кримінальне провадження у формі приватного обвинувачення.  
Поняття та підстави кримінального провадження у формі приватного 

обвинувачення. Особливості кримінального провадження у формі приватного 

обвинувачення. 

28. Кримінальне провадження на території дипломатичних 

представництв, консульських установ України, на повітряному, морському чи 

річковому судні, що перебуває за межами України під прапором або 

розпізнавальним знаком України, якщо це судно приписано до порту, 

розташованого в Україні. 
Кримінальне провадження на території дипломатичних представництв і 

консульських установ України за кордоном. Кримінальне провадження на 

повітряному, морському чи річковому судні, що перебуває за межами України під 

прапором або з розпізнавальним знаком України, якщо це судно приписано до 

порту, розташованого в Україні. 

29. Відновлення втрачених матеріалів кримінального провадження.  
Загальні положення відновлення втрачених матеріалів кримінального 

провадження. Вимоги, які пред’являються до заяви про відновлення втрачених 

матеріалів кримінального провадження та наслідки недодержання цих вимог. 

Підготовка заяви до розгляду та її судовий розгляд. 

 

30. Кримінальне провадження, яке містить відомості, становлять 

державну таємницю. 
Загальні положення кримінального провадження, яке містить відомості, що 

становлять державну таємницю. Процесуальний порядок кримінального 

провадження за участю осіб, які мають доступ до матеріалів, що становлять 

державну таємницю. 

31. Міжнародне співробітництво під час кримінального провадження.  
Поняття та правова основа міжнародного співробітництва під час 

кримінального провадження. Процесуальний порядок надання міжнародної правової 

допомоги під час проведення процесуальних дій. Сутність видачі особи, яка вчинила 

кримінальне правопорушення (екстрадиція). Порядок і умови кримінального 

провадження у порядку перейняття. Визнання та виконання вироків судів іноземних 

держав та передача засуджених осіб. 

Науково-практичні засади криміналістики. 

1. Предмет, система і завдання криміналістики. 



Предмет криміналістики. Розвиток наукових уявлень про предмет 

криміналістики. Закономірності об'єктивної дійсності, що вивчаються 

криміналістикою. Принципи криміналістики, закони розвитку науки 

криміналістики. 

Завдання криміналістики на сучасному етапі розвитку суспільства. Загальні, 

спеціальні та конкретні завдання криміналістики. Роль криміналістики у запобіганні 

злочинів. 

Система криміналістики. Загальна теорія, окремі криміналістичні теорії і 

вчення. Мова криміналістики, її становлення і розвиток. Криміналістична техніка, 

експертиза, тактика і методика розслідування злочинів. 

Криміналістика у системі інших наук і її значення в забезпеченні практичної 

діяльності у боротьбі із злочинністю. Використання положень філософії, логіки, 

психології, етики та інших суспільних наук у розвитку криміналістичної теорії, 

розробці засобів і методів слідчої діяльності. Співвідношення криміналістики і 

природничо-технічних наук. Роль криміналістики в забезпеченні застосування 

досягнень науково-технічного прогресу в діяльності по боротьбі зі злочинністю. 

Використання криміналістичних знань, засобів і методів у інших галузях людської 

діяльності. 

2. Історія розвитку та сучасний стан криміналістики. 
Криміналістичні рекомендації у нормативних документах стародавнього світу. 

Виникнення криміналістики як науки. Криміналістика на прикінці 19 – 

початку 20 сторіччя. Вклад в розвиток криміналістики Г. Гросса, А. Бертільона та ін. 

Виникнення окремих криміналістичних теорій. Виникнення загальної теорії 

криміналістики. Система криміналістичних закладів цього часу. Видатні 

криміналісти: Р.С. Бєлкін, А.Н. Васильєв, А.І. Вінберг, А.І. Попов та ін.. Видатні 

криміналісти України: О. В. Коновалова, В.Ю.Шепітько, Г.А. Матусовський, В.П. 

Бахін, В.К. Весельський. 

3. Методологічні засади криміналістики. 
Поняття і сутність методів криміналістики. Теорія відображення як 

методологічна основа формування криміналістичних знань і розробки прийомів та 

засобів роботи з доказами. Специфіка слідчого пізнання. 

Види і характеристика методів криміналістики. Використання 

загальнонаукових методів у криміналістиці. Спеціальні методи криміналістики, їх 

формування і система. Критерії допустимості спеціальних методів криміналістики в 

кримінальному судочинстві. 

Узагальнення слідчої, судової і експертної практики, як джерело розробки 

криміналістичних засобів, прийомів і методів. 

Співвідношення методів криміналістики та методів практичної діяльності в 

розкритті злочинів. 

4. Криміналістичне вчення про механізм вчинення злочину. 
Поняття та структура механізму вчинення злочину. Характеристика елементів 

механізму вчинення злочину. Взаємодія механізму вчинення злочину та оточуючого 

середовища. Поняття слідової картини. Поняття та види слідчих ситуацій, підстави 

їх класифікацій. 

5. Криміналістична ідентифікація і діагностика. 



Поняття і наукові засади криміналістичної ідентифікації, її значення у слідчій, 

експертній і судовій діяльності. Види та форми криміналістичної ідентифікації. 

Ідентифікаційні ознаки і властивості, їх класифікація. Ототожнення і встановлення 

групової належності. Об'єкти і суб'єкти криміналістичної ідентифікації. Процес 

криміналістичної ідентифікації. Методика ідентифікаційних досліджень. 

Застосування математичних і кібернетичних методів у ідентифікаційних 

дослідженнях. 

Поняття і сутність криміналістичної діагностики. Наукові засади 

криміналістичної діагностики. Діагностичні завдання та методика їх вирішення.  

Значення криміналістичної діагностики для розкриття та розслідування 

злочинів.  

6. Загальні положення криміналістичної техніки. 
Поняття, завдання і структура криміналістичної техніки. Джерела формування 

та розвитку криміналістичної техніки. Класифікація криміналістичних засобів і 

методів. 

Завдання і можливості застосування вимірювальної, аналітичної і 

обчислювальної техніки. 

Критерії допустимості використання технічних засобів і методів роботи з 

доказами у кримінальному судочинстві. Доказове значення результатів застосування 

криміналістичної техніки. 

Перспективи розвитку криміналістичної техніки. Проблеми автоматизації 

криміналістичних досліджень. 

7. Загальні положення криміналістичної експертизи. 
Поняття і зміст криміналістичної експертизи. Наукові засади, система та 

завдання криміналістичних досліджень в криміналістиці. Об`єкти і суб`єкти 

криміналістичних досліджень та їх класифікація. Основні напрями 

криміналістичних досліджень в криміналістиці. Методи досліджень, їх класифікація. 

Технічні засоби криміналістичних досліджень. Застосування спеціальних знань як 

форма реалізації науково-технічних досягнень. 

Співвідношення компетенції і можливостей слідчого, спеціаліста і експерта у 

використанні спеціальних знань при дослідженні слідів та речових доказів. 

Поняття, правові засади та види судових експертиз. Система судово-

експертних закладів України. 

8. Криміналістичне дослідження слідів (трасологія, дактилоскопія). 
Предмет, система і завдання слідознавства. Наукові засади слідознавства. 

Механізм утворення слідів і їх класифікація. 

Загальні правила виявлення, огляду, фіксації і вилучення слідів. Засоби та 

методи виявлення та вилучення слідів. Значення і можливості попереднього 

дослідження слідів у процесі проведення невідкладних слідчих дій та використання 

отриманих результатів у розкритті злочинів. 

Види та характеристика слідів: людини (рук, ніг, тіла, зубів, виділень 

організму, взуття, одягу, рукавичок), транспортних засобів, знарядь злому і 

інструментів, матеріалів, речовин і виробів. Предмети як сліди злочину. 

Особливості виявлення і вилучення вказаних категорій слідів. Коло обставин 

розслідуваної події, яке може бути вирішене на їх основі. 



Трасологічна експертиза слідів і об'єктів, підготовка матеріалів для її 

проведення. 

9. Криміналістичне дослідження зброї, вибухових пристроїв і речовин та 

слідів їх застосування (зброєзнавство). 
Поняття зміст зброєзнавства, його наукові засади. Види та характеристика 

об'єктів балістичного дослідження: зброї, боєприпасів, слідів пострілу. 

Засоби та методи виявлення, огляду, фіксації і вилучення зброї та слідів її 

застосування. Встановлення обставин використання зброї: спосіб виготовлення, 

напрямку, місця та дистанції пострілу. 

Питання, які вирішуються криміналістичним дослідженням зброї, підготовка 

матеріалів для його проведення. 

Холодна зброя. Поняття, класифікація. Питання, що вирішуються 

експертизою холодної зброї. 

10. Техніко-криміналістичне дослідження документів. 
Поняття, види та наукові засади криміналістичного дослідження документів. 

Зміст і завдання криміналістичного дослідження документів. Поняття та 

класифікація документів. Правила поводження з документами-речовими доказами. 

Дослідження рукописних документів. Поняття письма та почерку. Ознаки 

письмової мови і почерку, їх класифікація та ідентифікаційне значення. 

Можливості встановлення властивостей та стану особи по почерку. 

Почеркознавча і авторознавча експертизи: поняття, завдання, можливості та 

підготовка матеріалів для призначення. 

Технічне дослідження документів: поняття, зміст і види. Завдання і методика 

слідчого огляду документів. Види підробки документів. Ознаки зміни тексту 

документу та способи їх виявлення. Встановлення способу виготовлення документу 

і давності виконання тексту. Ідентифікація засобів і матеріалів, використаних для 

виготовлення документів. Поновлення змісту пошкоджених документів. Ознаки 

підробки відбитків печаток і штампів. 

Дослідження поліграфічної продукції. Встановлення виду, способу друку та 

особливостей використаних засобів (друкарських форм) з метою розшуку місця 

виготовлення досліджуваного матеріалу. 

Техніко-криміналістична експертиза документів: поняття, коло вирішуваних 

питань, підготовка матеріалів для призначення. 

11. Ідентифікація особи за ознаками зовнішності (габітоскопія). 
Поняття та наукові засади ототожнення особи за ознаками зовнішності, їх 

ідентифікаційне значення та класифікація. Система опису ознак зовнішності. 

Функціональний портрет людини. Засоби та методи фіксації (сумування, 

поєднання, об'єднання) зовнішніх ознак людини. Джерела інформації про ознаки 

зовнішності людини. 

Співвідношення опису, впізнання та ідентифікації особи. Використання даних 

про ознаки зовнішності в розшуку осіб, що зацікавили слідство, організації обліків і 

розкриття злочинів. 

Криміналістична портретна експертиза: поняття, питання, що вирішуються, 

методи проведення, підготовка матеріалів для її призначення. 

12. Криміналістичне дослідження матеріалів, речовин і виробів. 



Поняття криміналістичного дослідження матеріалів, речовин та виробів. Види 

криміналістичного дослідження матеріалів, речовин та виробів. Діагностичні та 

ідентифікаційні завдання, що можуть бути вирішені експертизою криміналістичного 

дослідження матеріалів, речовин та виробів. 

Особливості дослідження тканин, паливно-мастильних матеріалів, металів, 

алкогольних напоїв, наркотичних засобів, мікрочасток. Особливості оцінки 

висновків експертизи криміналістичного дослідження матеріалів, речовин та 

виробів та їх значення для встановлення обставин розслідуваної події. 

13. Інші напрямки та види криміналістичних досліджень. 
Поняття та класифікація мікрооб'єктів. Прийоми і засоби виявлення, 

вилучення та дослідження мікрооб'єктів. 

Криміналістичне дослідження наркотичних, отруйних і сильнодіючих 

речовин. Завдання та особливості виявлення, фіксації і вилучення наркотичних, 

отруйних і сильнодіючих речовин і слідів їх застосування. Питання, що 

вирішуються при їх дослідженні Підготовка матеріалів для призначення експертизи. 

Дослідження газової зброї, аерозольних балонів і предметів-носіїв та слідів їх 

застосування. 

Напрямки розвитку експертних досліджень в криміналістиці. 

14. Криміналістичне почеркознавство. 
Поняття, предмет і сутність криміналістичного дослідження письма і почерку, 

основні категорії: письмо, почерк, письмова мова. Криміналістичне значення письма 

і почерку. 

Почерк, його властивості. Загальні та окремі ознаки почерку. Письмова мова, 

її властивості. Ознаки письмової мови. 

Судово-почеркознавча експертиза: питання (ідентифікаційного і 

діагностичного характеру), що вирішує експерт. Матеріали, які необхідно надсилати 

експертові для проведення дослідження. Вільні, умовно-вільні, експериментальні 

зразки, їх якісні та кількісні показники (для дослідження рукописного тексту, 

цифрового письма, підпису тощо). Значення почеркознавчої експертизи для 

розкриття і розслідування злочину. 

15. Криміналістичне авторознавство. 
Судово-авторознавча експертиза, її поняття і сутність. Питання, що вирішує 

експерт. Матеріали, які необхідно надсилати експертові для проведення 

дослідження. Значення авторознавчої експертизи для розкриття і розслідування 

злочину. 

16. Інформаційно-довідкове забезпечення розкриття злочинів 

(кримінальна реєстрація). 
Поняття і наукові основи криміналістичної реєстрації. Система 

криміналістичної реєстрації. Значення та правова основа криміналістичної 

реєстрації. 

Завдання розслідування злочинів, що вирішуються за допомогою 

криміналістичних обліків. 

Криміналістичний облік. Об’єкти криміналістичного обліку. Способи 

реєстрації об’єктів і форми реєстрації певних об’єктів. 



Класифікація криміналістичних обліків. Оперативно-пошукові й 

інформаційно-довідкові обліки, об’єкти, що в них накопичуються. Центральні, 

регіональні і місцеві криміналістичні обліки. Сутність, система і об’єкти обліку АБД 

(автоматизованої бази даних). Дактилоскопічний облік, його значення у розкритті і 

розслідуванні злочинів. 

Сутність, особливості організації (правові підстави, суб’єкти і об’єкти) 

оперативно-пошукових обліків. Обліку певних категорій осіб та їх документальне 

супроводження. Напрями використання і значення таких обліків для розкриття і 

розслідування злочинів. 

Сутність, особливості організації (правові підстави, суб’єкти й об’єкти) 

інформаційно-довідкових обліків. Значення таких обліків для оптимізації процесу 

розкриття і розслідування злочинів. 

17. Криміналістичне дослідження звукових слідів (фоноскопія). 
Можливості і завдання використання засобів та методів акустики у практиці 

боротьби зі злочинністю. Наукові засади криміналістичного дослідження звукових 

слідів.  

Ідентифікація особи по голосу (фоноскопічна експертиза): сутність, коло 

питань, що вирішуються (включаючи діагностичні), особливості підготовки 

матеріалів для призначення експертизи. 

Експертиза засобів і матеріалів звуко-відеозапису: сутність, характеристика 

ідентифікаційних і діагностичних питань, що вирішуються нею, підготовка 

матеріалів для проведення. 

Оцінка результатів криміналістичного дослідження звукових слідів та їх 

використання у розкритті злочинів. 

18. Криміналістичне дослідження слідів запаху (одорологія). 
Поняття і наукові засади криміналістичної одорології. Завдання і можливості 

використання запахових слідів людини в розкритті та розслідуванні злочинів. 

Засоби та методи консервації запаху людини. Застосування біологічних „датчиків” 

(службово-розшукових собак) для розшуку і встановлення підозрюваних. 

Перспективи розвитку судової одорології. Проблеми одорологічної 

експертизи. 

19. Загальні положення криміналістичної тактики. 
Поняття криміналістичної тактики, її система та завдання. Взаємозв'язок 

криміналістичної тактики з криміналістичною технікою і методикою. 

Співвідношення тактики слідчих дій з процесуальним порядком їх проведення. Роль 

криміналістичної тактики в розслідуванні і попередженні злочинів. 

Поняття і сутність тактичного рішення слідчого. Умови, що визначають 

прийняття і реалізацію тактичних рішень. Тактичний ризик у діяльності слідчого. 

Поняття тактичних прийомів, їх джерела та класифікація. Тактичний прийом і 

криміналістична рекомендація. Критерії допустимості та ефективності тактичних 

прийомів. Роль та місце тактичних прийомів у забезпеченні законності слідчої 

діяльності. 

Поняття, сутність і види тактичних операцій (комбінацій), їх значення і 

використання у розкритті та розслідуванні злочинів. Проблеми і можливості 

програмування, алгоритмізації та автоматизації слідчої діяльності. 



20. Криміналістична версія. Організація та планування розслідування. 

Поняття, значення та види слідчих версій. Логічна природа версій. Засади і 

правила побудови та перевірки версій. 
Поняття і сутність планування розслідування. Принципи планування 

розслідування. Вивчення та облік характеру слідчої ситуації як умова забезпечення 

ефективності планування розслідування та реалізації його принципів. 

Особливості різних варіантів планування: окремої слідчої дії, тактичної 

операції, роботи по кримінальній справі в цілому, розслідування багатоепізодних 

справ, по групі справ, що знаходяться у переведенні слідчого, при бригадному 

методі розслідування.  

Техніка планування розслідування. Вимоги до плану розслідування. 

Допоміжна документація при плануванні. 

21. Тактика слідчого огляду. 
Поняття, сутність та види огляду. Завдання огляду. Місце та роль огляду у 

розкритті злочинів. Організація і правила проведення огляду. 

Огляд місця події. Підготовка до огляду. Етапи огляду місця події. Прийоми 

огляду. Учасники огляду. Використання спеціаліста та спеціальних знань при 

проведенні огляду. Дослідження слідів на місці події з метою отримання та 

реалізації розшукової інформації. 

Використання науково-технічних засобів при огляді. Фіксація результатів 

огляду. Зміст та форма протоколу огляду місця події. Додатки до протоколу огляду: 

плани, схеми, фотозйомка, вилучення слідів. Оцінка результатів огляду місця події 

та їх використання у розкритті злочинів. 

Особливості огляду трупа. Участь судового медика при огляді трупа. Значення 

і використання даних огляду трупа для встановлення особи загиблого та з'ясування 

інших обставин розслідуваної справи. Ексгумація трупа. 

Мета і правила огляду речей та документів. Особливості проведення огляду 

документів. Правила вилучення документів під час огляду. 

Питання, що вирішуються при огляді приміщень і ділянок місцевості. Поняття 

та сутність освідування. Мета і правила освідування. Проведення освідування 

спеціалістом. Умови допустимості проведення освідування. 

22. Тактика обшуку. 
Поняття, сутність та види обшуку. Правові та фактичні підстави проведення 

обшуку. Забезпечення законності при проведенні обшуку. Відмінність обшуку від 

огляду і оперативного обслідування приміщень, транспортних засобів, багажу. 

Психологічні та етичні засади обшуку. Тактичні прийоми обшуку. Підготовка 

до обшуку. Раптовість як умова ефективності обшуку. Технічні засоби пошуку. 

Особливості тактики обшуку в приміщенні і на місцевості. Види тайників і прийоми 

їх виявлення. Особистий обшук. 

23. Тактика допиту. 
Поняття, значення та види допиту. Допит як засіб отримання інформації і 

реалізації допоміжної функції слідства. Забезпечення законності при проведенні 

допиту. Активність і наступальність допиту. Поняття і межі допустимості 

психологічного впливу на допитуваного. Етика допиту. Співвідношення допиту та 

опитування. 



Закономірності формування показань. Фактори, що впливають на формування 

і дачу показань. Використання положень логіки, психології, педагогіки та інших 

наук у тактиці допиту. 

Підготовка до допиту. Визначення предмету допиту. Прийоми встановлення 

психологічного контакту з допитуваним. Тактичні прийоми допиту: надання 

допомоги допитуваному у відновленні забутого, викриття неправдивих показань, 

подолання позиції відмови від дачі показань, використання доказів. Можливості 

використання при допиті оперативно-розшукових даних. 

Тактика допиту потерпілих. Виявлення свідків і тактика їх допиту. Тактичні 

прийоми допиту підозрюваних. Особливості допиту підозрюваного, що заявив про 

своє алібі. Тактика допиту раніше судимих осіб. Специфіка допиту підозрюваних у 

груповій справі. Тактика допиту неповнолітніх. Особливості допиту за участю 

перекладача, спеціаліста та захисника. 

Фіксація ходу та результатів допиту. Технічні засоби фіксації показань. 

Організаційно-тактичні можливості використання матеріалів фоно-, відеозапису 

показань. 

24. Тактика пред'явлення для впізнання. 
Поняття, сутність і види пред'явлення для впізнання. Психологічні засади 

пред'явлення для впізнання. Співвідношення упізнавання і впізнання. Оперативно-

розшукове встановлення розшукуваної особи. 

Підготовка до пред'явлення для впізнання. Особливості допиту особи, яка 

впізнає. Пред'явлення для впізнання осіб, предметів, трупів, тварин. Особливості 

пред'явлення для впізнання за функціональними ознаками. Проведення впізнання за 

фотознімками та відеоматеріалами. 

Фіксація ходу і результатів пред'явлення для впізнання. Оцінка і використання 

даних пред'явлення для впізнання у розслідуванні злочинів. 

25. Тактика слідчого експерименту. 
Поняття, сутність слідчого експерименту, його мета та види. Учасники 

слідчого експерименту. Підготовка до проведення слідчого експерименту. 

Особливості інструктажу учасників слідчого експерименту. Умови та прийоми 

проведення слідчого експерименту. 

Фіксація умов, ходу та результатів слідчого експерименту. Технічні засоби 

фіксації. Оцінка і використання отриманих результатів у розслідуванні. 

26. Тактика використання спеціальних знань у кримінальному 
судочинстві. Призначення і проведення судових експертиз. Підготовка до 

проведення експертизи. Визначення виду, мети і об'єму дослідження. 

Формулювання експертного завдання. Особливості призначення додаткової, 

повторної, комісійної і комплексної експертиз. Проведення альтернативної 

експертизи та її використання в кримінальному судочинстві. Вибір експерта 

(експертного закладу). Особливості проведення експертизи поза експертним 

закладом. Оцінка висновку експерта та використання отриманих даних у розкритті, і 

запобіганні злочинів. 

Поняття і види зразків для експертного дослідження, вимоги до них, умови їх 

отримання (вилучення). 



Поняття та види зразків для порівняльного дослідження. Умови вилучення 

зразків та зберігання. Вимоги отримання зразків. Правові та моральні вимоги 

проведення. Критерії допустимості. Примусове отримання зразків. Процесуальне 

оформлення вилучення зразків. Особливості вилучення зразків. Учасники слідчої 

дії. 

27. Загальні положення криміналістичної методики. 
Поняття, завдання та значення криміналістичної методики. Закономірності 

злочинної діяльності і слідчої практики, що вивчаються нею. Принципи та джерела 

криміналістичної методики. Місце криміналістичної методики в криміналістиці і її 

зв'язок з іншими галузями знань. 

Структура криміналістичної методики. Загальні положення і наукові засади 

методики. Потреби слідчої практики як умова розвитку криміналістичної методики. 

Структура та види окремих методик розслідування злочинів. Напрямки і 

шляхи їх удосконалення. Етапи розслідування та їх характеристика. Профілактична 

діяльність слідчого. 

Поняття, сутність та види слідчих ситуацій. Компоненти слідчої ситуації. 

Фактори, що обумовлюють формування та розвиток слідчих ситуацій. Слідча 

ситуація як підстава прийняття тактичних рішень.  

Поняття і сутність криміналістичної характеристики злочинів у розвитку 

криміналістичної методики й удосконалення засобів та методів розслідуванні 

злочинів. Класифікація злочинів. Співвідношення криміналістичної характеристики 

злочинів з кримінально-правовою та кримінологічною характеристиками. 

Зміст криміналістичної характеристики злочинів. Виявлення і 

репрезентативність кореляційних зв'язків елементів криміналістичної 

характеристики певного виду злочинів як умова її практичного інформаційного і 

методичного значення для розкриття злочинів. Перспективи та умови формування 

(розробки) об'єктивно достовірних інформаційних моделей криміналістичних 

характеристик окремих видів злочинів. 

 

28. Розслідування злочинів проти особи. 
Особливості і значення боротьби зі злочинами проти життя та здоров'я 

громадян на сучасному етапі. Криміналістична характеристика вбивств та 

заподіяння тілесних ушкоджень. 

Завдання і тактика невідкладних слідчих дій на початковому етапі 

розслідування. Типові слідчі ситуації та слідчі версії у справах про вбивства, тілесні 

ушкодження. Специфіка розслідування вбивств у залежності від способів їх 

вчинення. Встановлення особи загиблого. Використання спеціальних знань при 

розслідуванні злочинів, що розглядаються. Особливості встановлення і доведення 

мотивів вчинення цих злочинів. Характеристика способів приховання злочинів 

проти життя і здоров'я громадян. 

Зміст і характеристика наступного етапу розслідування. Особливості тактики 

окремих слідчих дій. Профілактика злочинів проти життя і здоров'я громадян. 

29. Розслідування злочинів проти власності. 
Зміна видів і способів вчинення посягань на власність і завдання боротьби з 

ними на сучасному етапі розвитку суспільства. Криміналістична характеристика 



крадіжок, грабежів, розбоїв та інших посягань у сфері економіки. Джерела 

інформації про злочини даної групи. 

Типові слідчі ситуації вказаних видів посягань і обумовлені ними особливості 

початкового і наступного етапів розслідування. Специфіка тактики окремих слідчих 

дій і тактичних операцій стосовно розслідування окремих видів злочинів даної 

групи. Організація розшуку викраденого майна. Виявлення причин та умов, що 

сприяли вчиненню злочинів проти власності. 

30. Розслідування злочинів, які вчиняються в установах виконання 

покарань. 
Загальнокримінальна характеристика злочинів, які вчиняються в установах 

виконання покарань. Обставини, що підлягають установленню під час їх 

розслідування. 

Особливості криміналістичної характеристики. Предмет безпосереднього 

посягання. Дані про особу потерпілих. Способи і технічні засоби вчинення злочинів 

в установах виконання покарань. Слідова картина з урахуванням місця, часу 

вчинення. Дані про злочинців. Організовані групи. Взаємозв’язок елементів 

криміналістичної характеристики та її значення для розслідування окремих видів 

злочинів. Типові дослідчі ситуації. Характерні джерела інформації для початку 

кримінального провадження. Типові слідчі ситуації початкового етапу 

розслідування. Джерела інформації. 

Програми (алгоритми) розслідування в умовах цих ситуацій. Типові загальні 

та окремі версії. Слідчі дії, інші заходи, в тому числі з організації взаємодії слідчого 

з оперативними працівниками органів внутрішніх справ, використання даних 

криміналістичних обліків, тактичні операції. 

Особливості тактики окремих специфічних слідчих дій. Огляд місця події. 

Допит потерпілого, свідків, підозрюваного. Слідчі експерименти. Криміналістичні 

експертизи. 

 

Науково-практичні засади судової експертизи. 

 

1. Предмет та завдання судової експертизи. Процесуальні та організаційні 

положення призначення та проведення судових експертиз.  
Поняття судової експертизи, її відмінність від інших процесуальних і не 

процесуальних форм використання спеціальних знань та наукових досліджень. 

Підстави проведення судової експертизи. Правові та функціональні відмінності 

судового експерта від спеціаліста, який приймає участь в проведенні слідчої дії.  

Класифікація судових експертиз. Процесуальні види судових експертиз. 

Підстави призначення додаткової і повторної експертизи. Комісійна і комплексна 

експертиза. Підстави класифікації судових експертиз згідно спеціальних знань. 

Класи, роди, види судових експертиз, їх типові об’єкти та задачі. Права і обов’язки 

судового експерта. Компетенція експерта. Види відповідальності експерта.  

Державні судово-експертні установи України та їх функції. Система 

експертних установ України, правові та організаційні засади їх діяльності. Науково-

дослідні установи судових експертиз Міністерства Юстиції України, Міністерства 

внутрішніх справ України; судово-медичні та судово-психіатричні установи 



Міністерства охорони здоров’я України. Експертні установи служби Міністерства 

оборони України, Служби безпеки України та Державної прикордонної служби 

України.  

Види експертних досліджень які проводяться у відповідних експертних 

установах. Порядок проведення експертизи в експертній установі. Повноваження 

керівника експертної установи з організації провадження експертного дослідження 

за дорученням слідчого судді (суду).  

Порядок та підстави призначення судової експертизи. Структура клопотання 

слідчого про призначення експертизи. Основні положення підготовки до проведення 

експертного дослідження. Специфіка призначення додаткової, повторної, комісійної 

та комплексної експертизи. Загальні правила підготовки об’єктів та матеріалів для 

проведення судової експертизи та правила їх оформлення та направлення. Правила 

відбору, упаковки, оформлення і направлення на експертизу окремих об’єктів. Вибір 

моменту залучення експерта. Визначення предмета судової експертизи. 

Формулювання питань експерту. Вибір експертної установи. 

2. Особливості формулювання питань судовому експерту. Висновок 

судового експерта як доказ у кримінальному провадженні.  
Загальні вимоги, що ставляться до питань, які вирішуються експертом. 

Форма типових питань, що виносяться для вирішення ідентифікаційних і 

діагностичних задач. Послідовність питань (взаємозалежні питання 

перераховуються в логічній послідовності для того, щоб позитивні відповіді на 

перші з них могли використатися при вирішенні наступних, а при негативній 

відповіді не було необхідності вирішувати інші), неприпустимість постановки 

правових питань (правова оцінка фактів і показань, є прерогативою слідчого, який 

веде досудове розслідування).  

Вимоги до питань, що виносяться на вирішення ідентифікаційних завдань 

(встановлення конкретного одиничного об'єкта по залишених ним слідах) та 

діагностичних (пов'язаних з аналізом події, що відбулася: механізму злочинного 

діяння в цілому і на окремих його стадіях, властивостей і стану складових його 

елементів). Постановка питань, пов'язаних з виконанням вимог технічних або інших 

спеціальних правил, що регулюють особливі умови діяльності конкретних категорій 

працівників..  

Висновок експерта як джерело судового доказу. Висновок експерта як 

документ, що відображає хід та підсумки дослідження. Зміст та форма висновку 

експерта. Структура висновку експерта. Вступна частина. Опис об’єктів та їх ознак. 

Правила складання дослідницької частини. Опис процесу дослідження. Викладення 

підсумків дослідження, наукове обґрунтування встановлених фактів. Формулювання 

висновків, принципи формулювання висновків.  

Ілюстративний матеріал до висновку експерта. Особливості структури 

висновку при проведенні експертизи кількома експертами однієї спеціальності. 

Види висновків експертів. Підстави та структура повідомлення керівника експертної 

установи і експерта про неможливість дати висновок.  

Дослідження, оцінка та використання висновку експерта слідчим, судом у 

процесі доказування у кримінальному провадженні. Перевірка допустимості, 

достовірності, логічної та наукової обґрунтованості висновку. Доказове значення 



висновку експерта. Відображення результатів оцінки висновку експерта у 

матеріалах кримінального провадження. Значення висновку експерта для 

встановлення обставин скоєного злочину і особи злочинця. 

3. Судово-трасологічна експертиза. Основні завдання та види.  
Основні задачі судово-трасологічної експертизи. Об'єкти, які досліджуються в 

трасологічній експертизі – матеріальні сліди (рук, ніг, взуття, шин, знарядь та 

інструментів тощо), носії слідів (слідосприймаючі об'єкти), об'єкти, що утворили 

сліди (слідоутворюючі об'єкти), об'єкти-зразки.  

Підвиди судової трасологічної експертизи: експертиза слідів людини (рук, ніг 

та взуття, зубів, губ); слідів злому, інструментів та засобів виробництва масових 

виробів; слідів ніг (лап) та зубів тварин; замикальних та запобіжних (контрольних) 

пристроїв; цілого по частинам; мікротрасологічна, транспортно-трасологічна; 

вузлів; рельєфних знаків; встановлення механізму слідоутворення; слідів 

транспортних засобів. Орієнтовні переліки вирішуваних питань.  

Особливості призначення судово-трасологічних експертиз. Підготовка 

об’єктів до експертного дослідження. Відбір зразків порівняння від об'єктів, що 

перевіряються. Ідентифікаційні і діагностичні задачі, що вирішуються судово-

трасологічною експертизою. 

4. Судові експертизи зброї та слідів її застосування.  
Види експертизи зброї та слідів її застосування: судово-балістичні експертизи, 

пов'язані з дослідженням вогнепальної зброї і боєприпасів, слідів пострілу у самій 

зброї, на ураженій перешкоді і на стрільці.  

Об'єкти судово-балістичної експертизи – вогнепальна зброя, боєприпаси та їх 

частини (патрони, гільзи, кулі, дріб, картеч, пижі, прокладки), предмети зі слідами 

пострілу.  

Ідентифікаційні та неідентифікаційні судово-балістичні дослідження. Основні 

завдання дослідження вогнепальної зброї та бойових припасів до неї. Орієнтовний 

перелік вирішуваних питань.  

Поняття криміналістичної експертизи холодної зброї Види холодної зброї, 

знаряддя і пристосування, які належать до холодної зброї. Основні завдання 

дослідження холодної зброї.  

Підготовка об’єктів дослідження для проведення судово-балістичних 

експертиз та експертизи холодної зброї. Особливості транспортування вогнепальної 

та холодної зброї, боєприпасів.  

Предмет, ідентифікаційні і діагностичні задачі, що вирішуються експертизою 

зброї та слідів її застосування. Особливості призначення судової експертизи зброї. 

Орієнтовний перелік вирішуваних питань. 

5. Судова техніко-криміналістична експертиза документів та судово-

почеркознавча експертиза. Судово-лінгвістична експертиза.  
Питання, яки вирішує техніко-криміналістична експертиза документів – 

дослідження матеріалів документів, технічних прийомів та способів їх 

виготовлення, а також внесення в них змін. Основні види техніко-криміналістичної 

експертизи документів – дослідження реквізитів документів, матеріалів документів, 

друкарських форм та їх відбитків.  



Основні завдання техніко-криміналістичної експертизи документів – 

встановлення фактів та визначення способів зміни рукописних реквізитів 

документів; встановлення первинного змісту текстів документів; визначення 

послідовності виконання реквізитів документів; встановлення групової належності 

матеріалів і технічних засобів, за допомогою яких документи виготовлені.  

Особливості призначення техніко-криміналістичної експертизи документів. 

Орієнтовний перелік вирішуваних питань.  

Предмет та об’єкти судово-почеркознавчої експертизи.  

Предмет та об’єкти судово-почеркознавчої експертизи (тексти, підписи, 

короткі записи та умови їх виконання), методики експертного дослідження 

почергових об’єктів. Основні завдання почеркознавчої експертизи; види 

почеркознавчих досліджень, ідентифікаційні, класифікаційні та діагностичні 

завдання.  

Особливості призначення судово-почеркознавчої експертизи. Вимоги до 

зразків (порівняльного матеріалу) щодо якості та достатньої кількості; вільні, 

умовно-вільні та експериментальні зразки для порівняльного дослідження.  

Орієнтовний перелік питань, вирішуваних судово-почеркознавчою 

експертизою.  

Поняття судово-лінгвістичної експертизи та її види. Об'єкти судово-

лінгвістичної експертизи (текст мовного повідомлення або його фрагмент як 

реалізація мовленнєвих навичок людини). Судово-авторознавча експертиза та 

семантико-текстуальна експертиза як новітній напрям судово-лінгвістичної 

експертизи, що дозволяє встановити зміст використаних в тих чи інших текстах 

понять, лексичного значення слів або словосполучень, їх стилістичного забарвлення, 

смислового навантаження, характеру інформації.  

Ідентифікаційні, класифікаційні, діагностичні та ситуаційні задачі, вирішувані 

судово-лінгвістичною експертизою; орієнтовний перелік вирішуваних питань. 

6. Судові експертизи матеріалів, речовин та виробів.  
Об'єкти, які досліджуються матеріалознавчою експертизою.  

Підвиди матеріалознавчої експертизи: експертиза металів і сплавів; 

лакофарбових матеріалів і покриття; скла; паливно-мастильних матеріалів і 

нафтопродуктів; фармацевтичних препаратів; волокон; полімерів; наркотичних 

речовин.  

Підготовка об’єктів до проведення експертизи.  

Предмет судово-матеріалознавчих експертиз. Ідентифікаційні і діагностичні 

задачі, що вирішуються судово-матеріалознавчою експертизою. Види об’єктів, що 

ідентифікуються, при проведенні судово-матеріалознавчих досліджень. 

7. Судово-економічна та товарознавча експертизи.  
Об'єкти, які досліджуються судово-економічними експертизами.  

Види судово-економічної експертизи: судово-бухгалтерська, фінансово-

кредитна та експертиза економіки підприємства.  

Підготовка об’єктів дослідження. Предмет судово-економічних експертиз. 

Завдання, що вирішуються судово-економічними експертизами; орієнтовний перелік 

вирішуваних питань.  



Товарознавча експертиза - сутність, завдання, об'єкти дослідження, 

орієнтовний перелік вирішуваних питань. Автотоварознавча експертиза та її 

значення при розслідуванні проваджень, пов’язаних із ДТП та іншими 

правопорушеннями, пов'язаними з експлуатацією транспортних засобів; 

орієнтовний перелік вирішуваних питань. 

8. Судова експертиза матеріалів та засобів відео-звукозапису. Судова 

комп'ютерно-технічна експертиза.  
Об'єкти дослідження судової експертизи матеріалів та засобів відео-

звукозапису.  

Підготовка об’єктів дослідження, відбір зразків, що перевіряються (осіб та 

відеозвукозаписуючої апаратури), для проведення судової експертизи матеріалів та 

засобів відеозвукозапису. Ідентифікаційні та діагностичні задачі, що вирішуються 

судовою експертизою матеріалів і засобів відео звукозапису.  

Об'єкти дослідження судової експертизи комп’ютерної техніки і програмних 

продуктів.  

Підготовка об’єктів дослідження судової експертизи комп’ютерної техніки і 

програмних продуктів.  

Ідентифікаційні та діагностичні задачі, що вирішуються судовою експертизою 

комп’ютерної техніки і програмних продуктів. 
 

3. СТРУКТУРА ЗАВДАННЯ ВИПРОБУВАННЯ 

 

Зміст завдань відповідає програмі фахового вступного випробовування. Білет 

вступного іспиту зі спеціальності формується засобами системи Moodle і включає 50 

завдань, серед яких 6 типів тестових питань: 

1. Завдання 1-10 включають не менше чотирьох варіантів відповідей, серед 

яких лише один правильний.  

2. Завдання 11-20 – не менше чотирьох варіантів відповідей, серед яких 

декілька (2-3) правильні.  

3. У завданнях 21-30 до кожного з чотирьох рядків інформації, позначених 

цифрами, студент має обрати один варіант, позначений буквою (на відповідність).  

4. У завданнях 31-40 необхідно записати правильний варіант відповіді 

(коротка відповідь). 

5. У завданнях 41-48 необхідно вписати в реченні пропущене слово. 

6. Завдання 49-50 включають написання есе на запропоновану тему 

(розв’язати завдання, дати відповідь на питання). 
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5. ПОЛІТИКА ДОБРОЧЕСНОСТІ 

 
Кожен вступник під час складання вступного фахового іспиту повинен 

дотримуватися моральних норм, правил етичної поведінки та принципів академічної 

доброчесності, а саме: 

– самостійно виконувати завдання; 

– не принижувати будь-яким чином гідність інших вступників, учасників 

освітнього процесу, запобігати таким діям з боку інших осіб; 

– дотримуватися правил ділового етикету в поведінці та норм культури 

спілкування у комунікації зі вступниками, здобувачами вищої освіти, викладачами 

та співробітниками Приватного вищого навчального закладу «Міжнародний 

економіко-гуманітарний університет імені академіка Степана Дем’янчука»; 

– забороняється використовувати будь-які електронні засоби; 

– не використовувати службові або родинні зв'язки для отримання 

нечесної переваги. 
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